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УДК:159.922.73: [159.942:37] 
ВПЛИВ ТРИВОЖНОСТІ НА НАВЧАЛЬНУ УСПІШНІСТЬ УЧНІВ 

Чорноус Яна, здобувач ОС «бакалавр»  
спеціальності 053 «Психологія» (Практична психологія), 2 курс, РДГУ 

Керівник: Кулаков Р.С., канд.психол. наук, доцент 

 

Постанова проблеми. Вступ до школи для дитини є завжди новим етапом життя. 
Дитина знайомиться з новим колективом, з новими обов'язками і на її плечі лягає новий 
рівень відповідальності. Великого значення для дитини набуває особистість вчителя та 
бажання відповідати правильному образу перед його очима та серед однолітків. Протягом 
подальшого навчання у школі дитина стикається з новими життєвими ситуаціями, 
труднощами та змінюється як особистість. Все це призводить до певних переживань у 
дитини. Якщо дані переживання підкріплюються життєвими невдачами та негативною 
оцінкою вчителів, батьків, однолітків, то все це переростає у тривожність, яка негативно 
впливає на успішність. Одним із найважливіших завдань батьків та вчителів є запобігання 
тривожного стану в учнів. 

Мета дослідження – охарактеризувати вплив тривожності на навчальну успішність 
учнів. 

Виклад основного матеріалу. Вивченням проблеми тривожності займалося багато 
вітчизняних і зарубіжних психологів, таких як: В. М. Астапов, К. Ізард, О. І. Захаров, 
Ч. Д. Спілбергер, С. С. Степанов, З. Фройд та інші. 

У «Психологічному тлумачному словнику» за редакцією В. Шапаря тривога 
розглядається як емоційний стан, який виникає в ситуаціях невизначеної небезпеки і 
проявляється в очікуванні неблагополучного розвитку подій. А тривожність – це стан 
доцільного підготовчого підвищення сенсорної уваги і моторної напруженості в ситуації 
можливої небезпеки, що забезпечує відповідну реакцію на страх. Це «схильність індивіда до 
переживання тривоги, що характеризується низьким порогом виникнення тривоги; один з 
основних параметрів індивідуальних відмінностей». На думку вченого, тривожність – це 
суб’єктивний прояв неблагополуччя особистості [3, с. 577]. 

На думку Г. М. Прихожан, шкільна тривожність – це м’яка форма прояву емоційного 
неблагополуччя. У школяра вона проявляється у хвилюваннях, підвищеному занепокоєнні у 
навчальних ситуаціях, у процесі неузгодженого спілкування з однолітками тощо. Така 
поведінка учня може стати показником початкового етапу неврозу, порушень її пізнавальної 
діяльності, породженням психологічних комплексів тощо [1, с. 66]. 

Хвилюватись – це цілком нормально. Тривога – це сильна емоція, що виникає в 
момент сприйняття людиною певної  небезпеки та завжди пов'язана зі страхом, свідомим або 
несвідомим. 

Також розуміння поняття тривожності у молодших школярів характеризувала 
С. Ставицька, яка зазначає, що шкільні роки це – найважливіший етап у житті людини, 
протягом якого найактивніше формується її особистість, відбувається психічний розвиток, 
який часто супроводжується тривогою. Найбільш виражені емоційні реакції, переживання 
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виникають у критичні моменти розбалансованості в динамічному процесі взаємодії дитини і 
середовища, у так звані «критичні періоди». Саме такий період виникає під час переходу 
дитини з дошкільного в молодший шкільний вік. Вона вважає, що дітям цього віку властиві 
певні психологічні особливості, які спричиняють виникнення тривожності. Зокрема, до них 
належать: 

– підвищена емоційна чутливість до зовнішніх впливів та сильна зовнішня і 
внутрішня реакція на них; 

– недостатньо розвинена довільність пізнавальної і особливо емоційно-вольової сфер; 
– безпосередність сприйняття зовнішнього світу й обмеженість форм адаптивних 

реакцій на впливи; 
– високий рівень наслідування та емоційного зараження; 
– залежність від оцінок дорослих; 
– низька здатність протистояти чужій думці тощо. 
Тому, як наголошує С. Ставицька, саме в цьому віці тривожність може закріпитися як 

властивість особистості [2, с.14]. 

Як показують дослідження, діти з високим рівнем тривожності важко адаптуються, 
відчувають дискомфорт у незнайомому оточенні, нездатні орієнтуватися в людських 
відносинах та переживають різноманітні страхи. Крім того, для них характерними є також і 
соматичні проблеми: біль у животі, головний біль, запаморочення. Все це впливає негативно 
на успішність учня та на його адаптацію  в шкільному колективі.  

Діти з середнім рівнем тривожності характеризуються переживаннями лише під час 
певної діяльності. Вони чутливі до своїх невдач, але більш рішучі у прийнятті певних 
рішень. Такі діти рідко проявляють ініціативу у спілкуванні, хоча нормально йдуть на 
контакт. У них дещо занижена самооцінка, яка проявляється в несміливості та 
сором’язливості. Вони спокійно поводять себе в діяльності та у спілкуванні з однолітками. 
При потребі звертаються за допомогою до вихователя або іншої дорослої людини, але дещо 
невпевнено. Період адаптації до нових умов протікає м’якше у порівнянні з дітьми з високим 
рівнем тривожності. Для дітей з низьким рівнем тривожності характерним є переживання 
тривожності лише в ситуаціях, які є дійсно небезпечними. Вони мають адекватну 
самооцінку, впевнені у собі, у своїх силах, можуть рішуче приймати рішення. У спілкуванні 
проявляють ініціативу, активно взаємодіють з оточуючими. 

Порівнюючи результати аналізу рівня успішності досліджуваної групи учнів науковці 
виявили, що серед дітей з високим рівнем тривожності 80% мають низький та середній рівні 
успішності, тобто їх оцінки з навчальних предметів не перевищують 6 балів. Дуже часто 
тривога дитини пов’язана з неблагополучністю сім’ї, в якій вона зростає. Діти є 
індикаторами настрою своїх батьків, тому якщо дитина спостерігає за конфліктними 
ситуаціями в сім’ї, має проблеми в спілкуванні, піддається психологічному і фізичному 
насильству або спостерігає за ним, то це призводить до тривожності, низької самооцінки, 
проявів агресивності, апатії тощо. У сім’ях із доброзичливими взаєминами діти є менш 
тривожні, аніж у сім’ях, де часто доводиться спостерігати конфліктні ситуації. 

Також результати сучасних досліджень доводять, що явище тривожності є наразі 
доволі розповсюдженим, більше того, сама школа часто провокує і розвиває набуту 
тривожність, яка стає стійким особистісним утворенням. Зокрема, науковці, практики, 
психологи все частіше звертаються до проблеми появи різних нервово-психічних станів у 
дітей шкільного віку, причинами яких є непрофесійні дії з боку вчителя чи педагогічного 
колективу (Л. І. Ложкін, К. І.Платонов, Ю. Н.Кулюткін та інші). 

Відтак, шкільне середовище втрачає функцію захисту та безпеки дитини, порушує 
границі психологічного та емоційного комфорту. Все частіше діти відмовляються ходити до 
школи, відчувають апатію до шкільного навчання та вступають в конфлікти з вчителями та 
батьками. 

Висновки. Отже, ми бачимо, що проблема тривожності є досить актуальною і 
розповсюдженою. Тривожність дійсно впливає негативно на успішність учнів. Для того, щоб 
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уникнути цього необхідно проводити спільну роботу з дитиною як батькам, так і вчителям та 
психологу закладу освіти.  

Вчитель, як важлива фігура у шкільному житті дитини, повинен спостерігати за 
зовнішніми проявами тривожності та повідомляти про них шкільному психологу або батькам 
дитини, щоб провести психокорекційну роботу з нею та виявити причини тривожності. 
Важлива і робота шкільного психолога, який повинен проводити дослідження по виявленню 
рівня тривожності. Батьки, в першу чергу, повинні бути зацікавленні, в якому емоційному 
стані перебуває їхня дитина і використовувати правильні методи виховання та  підготовки 
дитини до школи. Хороша емоційна обстановка в сім’ї та позитивне емоційне ставлення до 
дитини формує стійку особистість. Комплексна взаємодія батьків, вчителів та шкільного 
психолога є важливою частиною у формуванні та становленні здорової особистості. 
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УДК 159.922.7-044.332 

ЕМПІРИЧНЕ ВИВЧЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ СОЦІАЛЬНО-

ПСИХОЛОГІЧНОЇ АДАПТАЦІЇ ДІТЕЙ 6-7 РОКІВ ДО УМОВ НУШ 

Шепельчук Ірина, здобувач ОС «бакалавр» 
спеціальності 053 «Психологія», 4 курс, РДГУ 

Керівник: Кулакова Л. М., канд.психол. наук, доцент 

 

Початок навчання у школі знаменує собою, перш за все, зміну звичного середовища 
існування дитини та розширення інститутів соціалізації – школи й, відповідно, появу нових 
ролей, прав та обов’язків, які безпосередньо впливають на особистість молодшого школяра. 
Вступ до школи – один із найбільш кризових перехідних періодів, що висувають специфічні 
проблеми, зокрема проблема адаптації до нових умов соціалізації, які потребують пильної 
уваги психологів, педагогів, батьків тощо. 

На думку науковців, в учнів початкової школи змінюється їхнє соціальне оточення, 
нові умови навчання й виховання висувають вищі вимоги до інтелектуального й 
особистісного розвитку, до рівня сформованості в дітей навчальних знань, умінь, навичок [1, 
с. 4]. М. Сосніна зауважує, що зміна загальної ситуації функціонування сучасного 
суспільства сприяє збільшенню різних відхилень в особистісному та емоційному розвитку 
сучасних дітей, виснажуючи запас адаптаційної енергії, дезорганізовує психіку і поведінку, 
що, в свою чергу, визначає індивідуальні особливості соціально-психологічної адаптації 
дітей до умов освітнього середовища [7]. 

Як зазначає В. Панок, 6-річний першокласник за рівнем свого психічного розвитку 
залишається дошкільником і, тому, потребує компетентного психолого-педагогічного 
супроводу у процесі адаптації, що можна забезпечити лише в узгодженій роботі педагога та 
психолога: психолог контролює та коригує процес адаптації через дотримання відповідних 
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